Design eines 2-seitigen Stichprobentests mit Bestimmung der Stichprobengrösse. 

(Poissonverteilung)

Ausgangslage: 

Die mittlere Fehlerzahl einer komplexen Einheit liege bei P0 =0,1 Fehler/Einheit. 

Entwickle einen Stichprobentest, der mit 90% Sicherheit erkennt, wenn die mittlere Fehleranzahl auf P1 =0,15 / Einheit angestiegen ist.  (einseitig)
Andererseits soll dieser Test 99% robust sein gegenüber fälschlicherweisem „Erkennen“ von mittleren Fehlerzahlen / Einheit von < 0,05 UND > 0,15 (zweiseitig) 

Vorbemerkungen: 

Nach dem zentralen Grenzwertsatz sind Mittelwerte normalverteilt, egal wie die Ausgangsverteilung aussieht. 

Bei hinreichend grossen Stichproben ist die Streuung des Stichprobenmittelwertes µ gleich der Wurzel des Mittelwertes (Poisson Näherung). 

Weiter gilt natürlich 
µ0,1 = N * P0,1  

Es werden an den Punkten N*P0 und N*P1   2 Glockenkurven angelegt, die so passen müssen, dass es einen dritten Punkt zwischen N*P0 und N*P1  gibt, bei dem die kumulierte Fläche unter der linken Glockenkurve 99,5 % beträgt, und die kumulierte Fläche unter der rechten Glockenkurve 10 % beträgt. 

Der (einzige) Parameter, der zur Erfüllung dieser Bedingung angepasst wird, ist die Stichprobengrösse N. (Poisson Näherung)

Seien Zxx% die kumulativen Flächenanteile der Standardnormalverteilung, dann gilt: 
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Anmerkung: N*p0 und N*p1 sind die Varianzen der Poissonverteilungen
Nach N aufgelösst ergibt das: 
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In der Literatur findet man häufig die folgende Näherung: 

In obigem Beispiel ist 
U99,5%
= 
2.58




U90% 

=
1.28




N

=
688 

Also: Bei Stichprobengrössen von ca. 700 erkennt man zu 90%, wenn der Fehleranteil auf P1 angestiegen ist und läuft dabei nur 1% Gefahr, eine beidseitige Abweichung von P0 um 0.05 festzustellen, die in Wirklichkeit nicht da ist. 

� EMBED Equation.3  ���
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